
GEOGRAFIA – Gabarito - Grupos C e D
Este gabarito aponta, resumidamente, alternativas possíveis de abordagem das questões propostas.

1a QUESTÃO: (1,0 ponto)

Resposta:

A intensificação das migrações transnacionais da atualidade, sobretudo de populações de países
periféricos na direção dos Estados Unidos e da Europa Ocidental, alimenta contatos interculturais nem sempre
marcados pelo respeito às diferenças étnicas, religiosas e de valores de sociabilidade. Assim, o desenraízamento
cultural e territorial de indivíduos e/ou grupos sociais, que chegam legalmente (ou clandestinamente) aos países
mais ricos, se agrava com a intolerância e a segregação social dos nacionais diante daqueles considerados como
estrangeiros.

2a QUESTÃO: (2,0 pontos)
a) Resposta:

- O domínio das instituições financeiras na economia concentrou nos processos especulativos monetários a
forma principal de acumulação de capitais, em detrimento dos investimentos na produção de bens e serviços
industriais.

- O endividamento progressivo e a falência de empresas promoveram o desemprego e, conseqüentemente, a
retração da renda e do mercado de consumo de bens e serviços.

- A redução dos investimentos na produção de massa favoreceu a produção flexível e seletiva de bens e
serviços.

- As vantagens econômicas oferecidas pelo processo de segmentação da produção de bens e serviços por
parte das firmas globais contribuíram para o “desenraízamento” dos investimentos econômicos.

b) Resposta:

- A queda da entrada de capitais estrangeiros diminuiu o ritmo de investimentos voltados para o crescimento
econômico.

- A redução dos aportes dos investimentos produtivos externos determinou o aumento do desemprego e das
tensões sociais.

- O acirramento da competição com as grandes firmas globais que passaram, mais fortemente, a impor padrões
produtivos e preços de bens e serviços no mercado mundial.

3a QUESTÃO: (1,0 ponto)

Resposta:

- A China era considerada como pouco confiável para participar do mercado mundial, em função da forte
presença e comando do Estado na política econômica do país.

- O Estado chinês era considerado como não pertencente ao “campo das democracias liberais”, sobretudo pela
manutenção do “regime de partido único” e ausência de “eleições livres”.

- Os baixos salários da imensa força de trabalho chinesa ameaçavam o poder de competividade das empresas
dos países líderes da OMC e possibilitariam a inundação do mercado mundial com produtos a preços muito
baixos.

4a QUESTÃO: (1,0 ponto)
Resposta:

- O processo de privatização da economia estatal produziu uma crise na qualidade dos serviços públicos de
saúde, saneamento, educação e habitação diretamente destinados à população.

- O crescimento do desemprego e da distribuição desigual da renda, antes atenuados pela presença do Estado
na gestão da economia.

- As reformas neoliberais na Rússia, ao instituírem as leis de mercado como forma principal de acesso aos bens
e serviços, determinaram a exclusão social de parcelas mais vulneráveis da população.
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5a QUESTÃO: (1,0 ponto)

Resposta:

- Longas jornadas de trabalho em atividades produtivas muitas vezes marcadas por intenso esforço físico.

- Formas precárias de remuneração, apesar de sua contribuição efetiva no processo de produção.

6a QUESTÃO: (2,0 pontos)                    

a) Resposta:

O crescimento das favelas no Brasil está associado, principalmente, à fragilidade das políticas públicas no
atendimento às demandas de habitação popular.

b) Resposta:

- A crescente especulação imobiliária das áreas de melhor acessibilidade em termos de localização e
concentração de serviços urbanos vem promovendo um processo seletivo de uso do espaço nas metrópoles
e, com isso, reduz as possibilidades de acesso à moradia por parte das populações de baixa renda. A
contrapartida desse processo que ocorre na metrópole é a “periferização” das áreas de habitação popular que
promove o crescimento das favelas em cidades médias.

- A concentração de renda, o desemprego e a incapacidade dos poderes públicos locais de atenderem ao
conjunto de demandas de serviços urbanos destinados às populações de baixa renda resultou – no âmbito de
cidades médias da Região Sudeste – em formas populares de sobrevivência, destacando-se entre elas as
favelas.

7a QUESTÃO: (1,0 ponto)
Resposta:

- As áreas de degradação ambiental estão relacionadas aos grandes projetos agropecuários, de extração
mineral e de madeiras nobres, difundidos pela Amazônia ao longo dos grandes eixos de transportes.

- Os eixos de transportes, por sua vez, formam extensos corredores de desmatamento que alteram os
ecossistemas e promovem a degradação ambiental na Amazônia.

8a QUESTÃO: (1,0 ponto)

Resposta:

As linhas de abalos sísmicos coincidem com as linhas do movimento das placas tectônicas e dos
dobramentos recentes do relevo, responsáveis pela instabilidade cíclica da crosta terrestre na região.


